

榮譽社會科學博士

陳一丹博士



校董會主席先生：

要形容世界知名企業家和慈善家陳一丹博士，也許用他的中文名字就最適合不過，「一丹」——一片丹心。在過去幾十年，他都以一片丹心、全情投入地造福社會。他對科技發展充滿熱情，又畢身奉獻慈善事業，特別是教育這一環，為國家以至整個世界成就未來。本地和遠方的億億萬萬人都受惠於他的一片丹心。

陳博士祖籍潮汕，來自惠州的一個普通家庭，在深圳長大。他有一位對他影響至深的祖母，這位謙遜的婦女雖然目不識丁，而且窮困，但深信教育的力量，更栽培了陳博士的父親成為其農村的第一位大學畢業生。而且，她樂善好施，很樂意與有需要的鄰居分享她所擁有的東西，儘管她的所有也只僅夠應付家庭所需。

在祖母的鼓勵下，陳博士努力應付內地競爭激烈的高考，並被深圳大學錄取。在取得應用化學學士學位後，他繼續進修，在南京大學法學院攻讀經濟法，並獲得碩士學位。後來，他於 2019 年獲得新加坡管理大學的工商管理博士學位。

1998 年，具有企業家精神和遠見的陳博士雖然有一份非常穩定的工作，但決定與馬化騰等同學一起創辦互聯網公司。他們創立了中國互聯網公司的先驅——騰訊公司，陳博士出任公司的首席行政官，負責促進公司的業務增長和多元化發展，成績斐然。騰訊很快便成為全球最成功和最具影響力的互聯網公司之一，它讓每個人都可以接觸資訊科技，徹底改變了人類相互交流的方式。騰訊連繫了全世界數十億人，方便他們與朋友和家人保持聯繫、使用交通運輸服務、購買日常用品，甚至獲得娛樂。

雖然騰訊的業務為各創始人積累了豐厚的財富，但他們沒有忘記騰訊的核心使命：科技向善。事實上，推動「企業社會責任」和「社會的可持續發展」一直都是騰訊的核心價值。2007年6月，騰訊公益慈善基金會成立，這是中國第一個由互聯網企業發起的慈善基金會，旨在利用公司的利潤支持各種慈善活動。陳博士是基金會的創始人和第一任主席，他在微信社交媒體平台開發了一個新的慈善網站——騰訊公益，該網站很快成為世界上最繁忙和最有成效的同類網站之一。通過騰訊公益，他讓網民參與慈善工作，分享付出的喜悅。這一舉措在汶川地震的賑災募捐活動中創造了奇蹟，網民的捐款總額超過2,300萬元人民幣。

這位低調的億萬富翁雖然手握盈利巨大的業務，但他有個重要使命，也許是源自他祖母，就是要將更多時間和精力投放在慈善活動，尤其是教育這個範疇。陳博士相信，教育可以開拓無限的可能性，是促進社會進步的動力。他樂於為改善世界各地的教育竭盡所能，幫助人們通過教育實現夢想。

2013年，陳博士卸任騰訊公司首席行政官，改任騰訊公司終身榮譽顧問和騰訊公益慈善基金會榮譽理事長。他成立了自己的慈善組織——陳一丹基金會，致力推動教育生態的多元化發展，從而促進社會的可持續發展。

基金會積極推動教育方面的研究，以期為教育的實踐模式帶來一些深刻的見解和遠見；還積極探索創新的教育理念，並與各持份者緊密連繫，以加強學校、家庭和社區之間的合作。2013年，基金會與深圳市福田區人民政府攜手創辦深圳明德實驗學校，該學校被譽為全面教育改革的典範。除此之外，陳博士在武漢學院先後投資20億元人民幣，並在2015年將其轉型為一所專注於「全人發展」的非牟利私立大學。陳博士認為，探求新的途徑讓有抱負的年輕大學畢業生有能力追求自己的夢想，是極其重要的。2018年，他成為西湖大學創校校董會成員。

在他所有的慈善舉措中，陳博士最引以為傲的是「一丹獎」的設立，這是目前全球金額最高的教育獎項。他在2013年5月24日的日記中寫道，希望設立一個跨越宗教、種族和國籍的獎項，以鼓勵倡導人類對宇宙人生的領悟和貢獻。這個願望最終在2016年實現了，他成立了由25億港元獨立信託基金運作和管理的「一丹獎基金會」。

陳博士矢志推動全球社會發展和透過教育創造更美好的世界，他希望該獎項能夠鼓勵世界各地更多的擁有創新思維的改革者走在一起，透過研究和實踐去塑造教育的未來。目前一丹獎已有 13 位得獎者，並推行了多項極具影響力的項目。例如，其中一位得獎者是讀寫行為、神經科學和教育領域的學者，她的研究有助推行變革介入性的教育介入措施，惠及全球數百萬兒童；另一位得獎者的遊戲實驗室項目 Play Labs，可以使發展中國家最貧窮和最弱勢的兒童獲得優質、可負擔的早期教育。陳博士對教育所作的貢獻，為許多人帶來了希望，照亮了他們的道路，滋養了他們的靈魂，並讓他們夢想成真。

陳博士的貢獻其實不限於教育。2006 年，他發起成立了深圳市版權協會，並擔任創會會長，現在是終身榮譽會長。除了在知識產權領域上的參與，陳博士還在一些社區企業中擔任職務，包括中國版權協會副理事長、中國社會工作聯合會企業公民委員會榮譽副會長、中國互聯網協會政策與資源工作委員會委員。此外，自 2018 年以來，陳博士一直擔任中國互聯網公益峰會的組委會主席。

陳博士在公益慈善事業上成就卓越，令他獲得許多讚譽，例如，他是第一位獲頒「中華慈善獎」的互聯網企業家，又獲得「最具愛心慈善楷模」、「中國十大慈善家」、「中國互聯網公益教父」，以及「中國互聯網公益第一人」等稱號。2017 年，陳博士因一年捐贈 23 億人民幣而榮登福布斯中國慈善榜榜首，成為《福布斯》中國雜誌同年 5 至 6 月合刊的封面人物。

同樣是 2017 年，陳博士獲香港理工大學頒授榮譽人文博士學位，並於 2020 年獲香港中文大學授予榮譽社會科學博士學位。

陳博士認為教育是個人、社會，以至整個世界進步和成長的基礎。香港都會大學也抱持相同的願景。大學的新校訓是「勵學致遠 敬慎日新」，這與陳博士一直強調的終身學習、全人發展和社會可持續發展等理念一致。我們熱切期待未來與陳博士合作，一同透過教育創造更美好的世界。

校董會主席先生，為表彰陳一丹博士在科技和教育方面有非常傑出的貢獻，為人類帶來了重大的福祉，本人在此恭請校長引介陳一丹博士接受本大學榮譽社會科學博士學位。

英文贊辭由李慧心教授宣讀